

Особо следует отметить присущее Галине Ивановне необычайно развитое чувство нового в науке. Она была первым морфологом страны, с самого начала правильно оценившим перспективы нового метода лечения переломов — компрессионно-дистракционный остеосинтез. Она стояла у истоков разработки этих методов, принимая участие в экспериментальном их обосновании.

Труды Г.И. Лавришевой всегда отличались практической направленностью, большинство их в той или иной

мере применимы в клинике, что является высшим критерием в работе патологоанатома.

Природа одарила Галину Ивановну сильным характером и волей, что всегда помогало ей бороться за дело, которое она считала правым, и стойко переносить невзгоды на жизненном пути.

Светлая память о Галине Ивановне Лавришевой навсегда сохранится в сердцах тех, кто ее знал и работал с ней.

*Коллектив Центрального института травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова
Общество травматологов-ортопедов и протезистов Москвы и Московской области
редколлегия «Вестника травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова»*

ХАСАН АЛАСХАНОВИЧ МУСАЛАТОВ

24 сентября 2002 г. на 59-м году жизни скоропостижно скончался один из виднейших ортопедов-травматологов России — заведующий кафедрой травматологии, ортопедии и хирургии катастроф Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова член-корреспондент РАМН, академик РАМТН, профессор Х.А. Мусалатов.

Свою трудовую деятельность Хасан Аласханович начал с работы фельдшера. Затем окончил лечебный факультет ГИИИ им. И.М. Сеченова. С 1976 г. и до последнего дня жизни являлся кадровым сотрудником Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова, где прошел путь от ассистента до профессора, заведующего кафедрой травматологии, ортопедии и хирургии катастроф. В 1977 г. он защитил кандидатскую, в 1990 г. — докторскую диссертацию. В 1995 г. был избран членом-корреспондентом РАМН, в 1996 г. — академиком РАМТН.

Х.А. Мусалатов — создатель научной школы ортопедов-травматологов, широко известной не только в нашей стране, но и за рубежом. Он автор 10 монографий, сотен научных публикаций, ему принадлежат открытия в области травматологии и ортопедии, 45 патентов на изобретения. Более 50 ученых защитили под его руководством кандидатские и докторские диссертации. Сфера научных и практических интересов Хасана Аласхановича была необычайно широка — он успешно занимался проблемами лечения повреждений и заболеваний позвоночника, крупных суставов конечностей, сухожильно-связочного аппарата, разработкой новых видов имплантатов и трансплантатов в травматологии и ортопедии, малоинвазивными технологиями (в том числе эндоскопической хирургией), проблемами медицины катастроф.

О выдающихся педагогических заслугах Х.А. Мусалатова говорит то, что его перу принадлежат все ныне действующие учебные программы для студентов медицинских вузов по травматологии и ортопедии, хирургии катастроф, медицине катастроф, доврачебной помощи. Он автор 7 учебников, десятков методических руководств.

Х.А. Мусалатов широко известен и как организатор, общественный деятель. Он являлся членом президиума Пироговского съезда врачей России, членом президиума правления Российской медицинской ассоциации, членом правления Российского медицинского союза, правления Общества травматологов-ортопедов и протезистов Москвы и Московской области, правления научных медицинских обществ Москвы, России, Словакии, Швейцарии, координатором международных учебных программ



АО/ASIF в травматологии и ортопедии, главным редактором журнала «Медицинская помощь», членом редколлегии журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова», председателем специализированного Ученого совета Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова.

Ушел из жизни разносторонний ученый, великодушный врач, прекрасный педагог, блестящий организатор. Ушел в расцвете сил, полный больших планов, творческих замыслов. Он как никто другой умел собрать вокруг себя единомышленников, мобилизовать их на решение масштабных и важных задач. Больше всего он ценил в людях порядочность, творческую самоотдачу, дерзновенность мысли, умение работать «в команде», первым подавая пример, заставляя равняться на себя, по той высокой планке, которую он сам постоянно поддерживал и поднимал.

Все, кому посчастливилось общаться с Хасаном Аласхановичем, работать рядом с этим жизнелюбивым, ярким, неординарным человеком, с чувством глубокой скорби встретили весть о непоправимой утрате. Родные, друзья, сотрудники, ученики, пациенты навсегда сохранят светлую память о Хасане Аласхановиче Мусалатове — человеке, который без остатка отдал себя людям, любимому делу.

*Коллектив кафедры травматологии, ортопедии и хирургии катастроф ММА им. И.М. Сеченова
Общество травматологов-ортопедов и протезистов Москвы и Московской области
редколлегия «Вестника травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова»*